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Mazković  rendezett, ezt igyekszik tudatosítani. A hamis illúziók világát látjuk, ezért jo-
gos a harsányság, Jogosak a széles gesztusok, indokolta szándékolt ripacskodás. Aki  
valamit önmagának is fél bevallani, az, hogy igazi énje rejtve maradjon, ne leplez ődjön  
le, mindenáron — önmaga előtt is — titkolni akarja a valóságot. És ćpp ezzel mutatja  
meg. Épp így árulja el magát.  

Az est igazi meglepetését a vénlány Belizát alakító Svetlana Bojkovi ć  szolgáltatta.  A 
Jobb élet című  mamut tévésorozat szépasszonya a színpadi hatás kedvéért a felismer-
hetetlenségig elcsúfítja magát. Ennek a merész válla]k оzásnak nemcsak hatalmas siker  
az eredménye, hanem sokkal inkább, hogy kiderül, Svetlana Bojkovič  amellett, hogy  
kiváló drámai színésznб, remek komika is.  

A két előadás kapcsán tenni kell egy futó közönségszociológiai ésaevételt is. Az újvidéki  
szerb közönség cтámлra  ünnep a színház, a magyar számára inkább szorgalmi feladat. Már  
azok számára, akik színházba járnak. Mert sokan, főleg az értelmiség, ezt elmulasztja. Кб-
Пуеlmј  okokból, másért, ki tudja, tény azonban, hogy a szerb értelmiség számára fontos  
megjelenni az előadáson, a magyarok számára, legtöbbjüknek viszont nem.  

Miéп?  
Imádok fiéjhez menni — Fanyaz angol vígjáték, melyet a magyar zenésítési divat slá-

gerszerűvé oldott. Ettől fuggetlenűl lehet szórakoztató. Miszlay István (Budapest) ren-
dezése az Újvidéki Színházban koпektségével lényegében ilyen. Erénye, hogy nem kí-
ván kilépni a műfaj kereteiből, nem erőltet sem aktualitást, sem modernséget. Hozadé-
ka, hogy Sz. Rövid Eleonóra kipróbálhatta magát a primadonnaszerepben, agyengébb  
éneklés mellett minden mást remekül tud és csinál. És hogy Pásthy Mátyás végre ol-
dottan, leтserűl teszi a dolgát. Az sem mellékes, hogy Albert Jánosa risti ći avantgar-
dizmus útvesztбiben való bolyongás után visszatalált régi, jól kipróbált szerepköréhez,  
amit láthatóan élvez.  

GEROLD László  

KÉPZ Ő M ŰVÉSZET  

NAPLÓ  

SZAJKÓ ISTVÁN PORTRÉI  

Régi igazság, hogy annak a kiállításnak van értelme, amely nyomot hagy maga után.  
Csakhogy ehhez a körülmények közrejátszására is szükség van: kell mindenekel őtt az 
alkotó és az értó közönség, de kell egy olyan szervez őegyéniség is, akinek ízlése, művé-
szetfelfogása és művészetszeretete létre tud hozni ilyen találkozásokat, s nem utolsó-
sorban kell az elmondott és leírt gondolat, a szó, amely a megnyitót élvezetessé  teszi, 
majd pedig az utókornak is dokumentálja az eseményt. Miért írom le mindezt? Mert  
érzésem szerint most már mindez megvan a mind rendszeresebbé váló 7Nap-beli kiál-
litásokon Szabadkán, amelyek mintha az utóbbi időben ritkuló, Franzer Galériában  
megrendezett kiállítások utódába lépnének. Mert hogy a szabadkai hetilap szerkeszt ő-
ségének kiállításai reputációt szereztek, már aligha lehet vitás.  

Ma, február 14-én is egy ilyen vernissage-nak vagyunk taniii. A városháza félemeleti  
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szerkesztőségének a falain, ebben a nem kimondottan képz őművészeti kiállításokra  
berendezett környezetben Szajkó István portréit látjuk. Kellemes zsongás, némi tolon-
gás. Kell ez is. „Portrépéldatár" — mondja megnyitójában Dudás Károly, a szervez ő, író  
és újságíró, én meg magamban ezt a most el őszór hallott, a szótárban nyilván fel nem  
lelhető  đsszetett szót fzlelgetem. Tényleg az! Ismertebb szabadkai írók, m űvészek képi  
példatára, mondhatja majd egyszer az utókor.  

„Nézem a Kopeczky-portrét — mondja Dudás —, néhány vonal mindössze, egy tenyér-
nyi folt, s mégis đsszetéveszthetetlenül a Kбpé. A jól ismert mozdulat is rajta van ezen  
a képen: ahogy szeme elé emeli mindent látó monoklijának nagyítóüvegét, amelyen  
keresztűt olyan dolgokat érzékel, amelyeket a közönséges földi halandó aligha érzékel-
het." Nekem meg Eugéne Delacroix nézete jut eszembe az általa kikísérletezett fény-
képészeti technikáról, a dageпotípiáról, miszerint a másolat hamis is meg pontos is.  
Valahogy ilyeneknek érzem ezeket a Szajkó-portrékat.  

Nézegetem ezeket a pasztelleket, s azt látom, hogy a fest б  a maga stĐusában milyen  
tökéletesen egyensúlyoz a fotórealizmus visszahozható pillanatai és a ködbe vesz ő ,  
szuggesztív jelzések között. Az arc itt természetesen a fölismerhet őségig hasonlít, de  
benne a festői látásnak az a többlete is, amelyet jobb l цján illúziónak kell neveznem.  
Mert ezeknek az arcoknak a titkait és nem red őit festette meg Szajkó István. Mintha 6  
is ama monokli nagyítóüvegén keresztül látna bennünket, látná a szemmel nem is lát-
hatót. S ez a képi játék ragad meg mindenekel őtt, az, ahogyan a festő  kacérkodik az én  
arcommal és a kopasz fejemmel. És a pillanatot is érzékelem, amikor azt mondja, szá-
momra nincs tovább, én elmondtam rólad, amit akartam, most már gondold tovább te,  

képtárlátogató, s húzzad tovább a vonalaimat. Azokat, amelyek nála valahol a leveg ő-
ben megálltak, de úgy, hogy gondolatban valóban továbbhúzhatók, s tetszés szerint ve-
zethetők. A kép pedig végűt tetszés szerint akár retusátható is. Ha akarjuk. De minek?  
Engem tökéletesen kielégít Szajkó végítélete rólam és másokról is. Számomra innen  
nincs tovább.  

1976 óta barátkozom ezekkel a portrékkal, s csodálom, hogy mennyire benne van  
mindegyikben az ábrázolt ember temperamentuma és jelleme. S mindezt milyen lele-
ménnyel és hozzáértéssel teszi a fest ő .  

Milovan 1Vliković, a másik szónok, Danílo Kit idézi: „A portréfestészet lényegében  
nem más, mint balzsamozás." Az is, ha úgy tekintőnk rá — s miért ne tennénk? — ,  hogy  
a portré is rögzíti az időt. Mint minden műalkotása világon. Talán ezt érzi Szilágyi Gá-
bor festő  barátom és a régész Szekeres László is, akikkel a megnyitó utáni pogácsázás  
közben Ácsék és Hangyáék 1938-as Híd-kiállitásának a portréit emlegetjük, amelyek  
ma már elsősorban a kort dokumentálják, ezért jelentósak. Meg a klímájuk miatt, te-
szem hozzá, mint ahogy meggyózбdésem, hogy Szajkó itt látott pasztellkrétájának sár-
gái, kétltei és apró piros akcentusai a jöv őnek a mai, változó világunkat is dokumentál-
ni fogják.  

Bela D URANCI  


